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SPEKTRALANALYSE

Formål:

At bestemme bølgelængderne for nogle spektrallinier vha. et optisk gitter.

Teori:

For bøjning af lys med bølgelængden ( i et optisk gitter med gitterafstanden d gælder, at bøjningsvinklen ( er bestemt ved gitterligningen:  
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En spektrallinie kan altså afbøjes i flere forskellige vinkler - afbøjningsordenen kaldes n, og kan antage heltallige værdier: 1, 2, 3 ...  Ved n = 0 fås spektrets oprindelige farve, ellers vil spektret i hver orden blive opdelt i farver. Der er dog en maximal orden, som kan beregnes med gitterligningen, idet sinus højest kan blive 1.

Apparatur:

Spektrallampe (flere typer; "Na" er simplest),

drosselspole,

optisk gitter (300 linier pr. mm),

goniometer (spektrometer),

evt. niveaubord/underlag,

evt. arkitektlampe

Goniometret:

Goniometret har 2 "arme" og et "bord" i midten. Den ene arm kaldes kollimatoren, og spektral-lampen skal placeres umiddelbart ud for kollimatoren. Kollimatoren har en spalte, hvis bredde kan varieres; bredden skal være smal, for at opnå en nøjagtig måling. Kollimatoren kan med en stilleskrue flyttes frem og tilbage i forhold til bordet, hvor det optiske gitter er placeret lodret (og vinkelret på kollimatoren). Goniometrets anden arm hedder kikkerten; dens afstand til gitret kan også varieres med en stilleskrue. Lyset fra spektrallampen går fra kollimatoren gennem gitret, hvor det bøjes, og videre gennem kikkerten, hvor forsøgspersonen holder øjet.

Justering:

1. Øjet kikker gennem kikkerten på en fjern genstand (gitret skal IKKE være monteret). Juster på kikkertens stilleskrue, så genstanden ses SKARPT (afhænger af personens syn).

2. Placer nu gitret vinkelret på kollimatoren, og drej kikkerten, så den er direkte modsat kollimatoren (du kikker direkte ind i kollimatoren). Placer spektrallampen ud for kollimatoren.

3. Juster på kollimatorens stilleskrue, så spektrallampen lys ses som en SKARP streg.

4. Ved finjustering af kollimatorens spaltebredde, kan lyset ses som en TYND streg.

Udførelse:

Øvelsen udføres med mørkelægning af lokalet.

Spektrallampen forbindes via specialstikket til drosselspolen, som selv tilsluttes elnettet. Tænd spektrallampen (undlad venligst at tænde og slukke den flere gange i løbet af øvelsen!).

Goniometret opstilles og justering som angivet ovenfor. Eventuelt kan det være nødvendigt med en højdejustering af spektrallampen, så den passer ud for kollimator-spalten.

Aflæs gradskalaen ud for 0'te orden (så behøver man ikke dreje på skalaen).

Kikkerten drejes nu forsigtigt, mens man kikker ind i den. Drej indtil man ser 1. ordens spektret, som jo er farveopdelt. For hver af de tydelige spektrallinier i 1. orden finjusteres vinklen på kikkerten, og vinklen ( aflæses (husk senere at kompensere for, at 0'te orden ikke er præcist 0!).

Noter i skemaark: spektrallampe-type, n, farve, (.

Således gøres for de ordner, der kan ses (n = 1, 2, ...). Som kontrol gentages forsøget, blot drejes kikkerten nu til den anden side.

Er der tid, så gentag forsøget med en anden spektrallampe.

Vurder usikkerheden på vinkelaflæsningen.

Tegn/fotografer opstillingen!

Resultatbehandling:

Ud fra de målte størrelser n og ( skal ( beregnes (brug gitterligningen). Indfør alt i et overskueligt skemaark! Bemærk at bølgelængden for en bestemt farve skal blive den samme uanset ordnen.

Ud fra usikkerheden på vinkelaflæsningen, skal du for mindst én spektrallinie beregne usikker-hedsintervallet for bølgelængden ( (brug gitterligningen med lidt større hhv. mindre værdi af vinklen).

Er der nogle fejlkilder ved forsøget?

Sammenlign dine beregnede bølgelængder med tabelværdier, som kan findes i databog.
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